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ΜΕΛΕΤΗ ΚΥΚΛΩΜΑΤΟΣ   R-L-C
ΟΝΟΜΑΤΕΠΩΝΥΜΑ ΟΜΑΔΑΣ

1.

2.

3.

4.

Θεωρια: 

Ένα κύκλωμα R-L-C εκτελεί φθίνουσα ταλάντωση. Αν τροφοδοτήσουμε το κύκλωμα με εναλλασσόμενη τάση το κύκλωμα εκτελεί εξαναγκασμένη ταλάντωση. Όταν η συχνότητα της πηγής γίνει ίση με την ιδιοσυχνότητα του κυκλώματος που είναι:
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Συχνότητα σε KHz

Αγωγιμότητα σε mA/V

    το ρεύμα στο κύκλωμα γίνεται μέγιστο. Δηλαδή έχουμε συντονισμό

Απαραίτητα Οργανα και Υλικα:

1. Γεννήτρια ακουστικών συχνοτήτων

2. Ψηφιακό πολύμετρο

3. Λαμπάκι 0.5W, 3V
4. Πηνίο 300 σπειρών

5. Ηλεκτρολυτικός πυκνωτής 1μF
6. Μεγαφωνάκι 5W
7. Καλώδια με κροκοδειλάκια

Διαδικασια:

Συνδέστε το πηνίο τον πυκνωτή το λαμπάκι και το πολύμετρο σε σειρά. Ρυθμίστε το πολύμετρο ώστε να μετράει εναλλασσόμενο ρεύμα. Αυξάνοντας τη συχνότητα της πηγής θα παρατηρήσετε το λαμπάκι να ανάβει σιγά-σιγά όλο και πιο έντονα  και στη συνέχεια να σβήνει σιγά-σιγά. Έτσι μπορείτε να αναπαράγετε την καμπύλη του συντονισμού οπτικά. Μπορείτε να τοποθετήσετε σε σειρά με τα παραπάνω και ένα μικρόφωνο ώστε να έχετε την ακουστική αντίληψη της συνεχούς αύξησης της συχνότητας.

Κατά τη διάρκεια του πειράματος επειδή μεταβάλλεται η τάση, και επειδή δεν υπάρχει η δυνατότητα κοντά στην περιοχή του συντονισμού να την αυξήσετε ώστε να έχετε συνεχώς σταθερή τάση ( λόγω της αδυναμίας της γεννήτριας να δώσει σήμα μεγάλης ισχύος), θα πρέπει να τοποθετήσετε και ένα πολύμετρο παράλληλα με την πηγή ώστε να παίρνετε και την τιμή της τάσης, Διαιρώντας το ρεύμα με την τάση θα έχετε την τιμή του ρεύματος υπό σταθερή τάση. (το μέγεθος αυτό λέγεται και αγωγιμότητα )

Τώρα είστε έτοιμοι να αρχίσετε να παίρνετε τις μετρήσεις σας.  

Μετρήσεις:

Αρχίζοντας από συχνότητα 1 ΚHz μέχρι 5 ΚHz συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα καμπύλη συντονισμού. 

	Συχνότητα σε ΚΗz
	Τάση σε V
	Ρεύμα σε mA
	[image: image4.wmf]0

20

40

60

80

100

0

1

2

3

4

5

6

Συχνότητα σε KHz

Αγωγιμότητα σε mA/V

Αγωγιμότητα σε mA/V

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


Με τη βοήθεια του συμπληρωμένου πίνακα κάντε τη γραφική παράσταση της αγωγιμότητας του κυκλώματος σε συνάρτηση με τη συχνότητα. 
Από την παραπάνω καμπύλη προσδιορίστε τη συχνότητα συντονισμού

f=………………….
Υπολογίστε την αυτεπαγωγή του πηνίου.

L=…………………
Αν υπάρχει χρόνος τοποθετείστε έναν πυρήνα στο πηνίο και επαναλάβατε το πείραμα. Προσδιορίστε τη νέα συχνότητα συντονισμού και το νέο συντελεστή αυτεπαγωγής του πηνίου

f’=……………………




L’=……………………….

σημειωσεισ για τον καθηγητη:
Ενδεικτικεσ Μετρήσεις:

Από τις παρακάτω μετρήσεις που πήραμε προκύπτει η παράπλευρη γραφική παράσταση η οποία φαίνεται σαφώς ότι είναι καμπύλη συντονισμού. Αυξάνουμε τη συχνότητα κατά 0,2ΚHz και γράφουμε τις τιμές της τάσης και του ρεύματος. Προσοχή τόσο η τάση όσο και το ρεύμα είναι εναλλασσόμενα και θα πρέπει να βάλουμε τα πολύμετρα στις αντίστοιχες κλίμακες. 
	Συχνότητα σε ΚΗz
	Τάση σε V
	Ρεύμα σε mA
	Αγωγιμότητα σε mA/V
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1,2
	4,9
	38,9
	7,94

	1,4
	4,7
	45,8
	9,74

	1,6
	4,5
	51,7
	11,49

	1,8
	4,2
	56,2
	13,38

	2,0
	3,9
	60,3
	15,46

	2,2
	3,5
	67,1
	19,17

	2,4
	3,1
	72,8
	23,48

	2,6
	2,7
	77,8
	28,81

	2,8
	2,3
	81,1
	35,26

	3,0
	1,8
	85,5
	47,50

	3,2
	1,5
	86,2
	57,47

	3,4
	1,2
	87,7
	73,08

	3,6
	1,0
	88,3
	88,30

	3,8
	1,1
	87,8
	79,82

	4,0
	1,3
	86,2
	66,31

	4,2
	1,7
	84,0
	49,41

	4,4
	2,0
	81,3
	40,65

	4,6
	2,5
	77,8
	31,12

	4,8
	2,7
	75,0
	27,78

	5,0
	2,9
	72,2
	24,90


Από την παραπάνω καμπύλη προκύπτει ότι η συχνότητα συντονισμού είναι 3,6ΚΗz. Γνωρίζοντας τη τιμή της χωρητικότητας μπορούμε να υπολογίσουμε την αυτεπαγωγή του πηνίου.
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Στη συνέχεια μπορούμε να προσθέσουμε πυρήνα στο πηνίο και να επαναλάβουμε το πείραμα, οπότε να προσδιορίσουμε τη νέα τιμή της αυτεπαγωγής του πηνίου, άρα και τη μαγνητική διαπερατότητα του πυρήνα. 

Το πείραμα γίνεται πιο εντυπωσιακό αν προσθέσουμε στη σειρά ένα λαμπάκι και ένα μεγαφωνάκι ώστε να έχουμε και οπτική αλλά και ακουστική αντίληψη του συντονισμού.[image: image3.png]
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Συχνότητα σε KHz
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6.48
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47.5
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40.65
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Φύλλο1

		1		5		32.4		6.48

		1.2		4.9		38.9		7.9387755102

		1.4		4.7		45.8		9.7446808511

		1.6		4.5		51.7		11.4888888889

		1.8		4.2		56.2		13.380952381

		2		3.9		60.3		15.4615384615

		2.2		3.5		67.1		19.1714285714

		2.4		3.1		72.8		23.4838709677

		2.6		2.7		77.8		28.8148148148

		2.8		2.3		81.1		35.2608695652

		3		1.8		85.5		47.5

		3.2		1.5		86.2		57.4666666667

		3.4		1.2		87.7		73.0833333333

		3.6		1		88.3		88.3

		3.8		1.1		87.8		79.8181818182

		4		1.3		86.2		66.3076923077

		4.2		1.7		84		49.4117647059

		4.4		2		81.3		40.65

		4.6		2.5		77.8		31.12

		4.8		2.7		75		27.7777777778

		5		2.9		72.2		24.8965517241
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